责编:郭婷 电话: (010)67118620 传真: (010)67113138

中国环境报

党政领导:打头阵做表率

飲油

建设中国美丽,各地各级主要负责人必须义无反顾地担起政治责任。党的十八大以来,生态文明建设不断深入推进,绿色发展理念逐渐深入人心,尤其是开展中央环保督察以来,越来越多的地方党委和政府主要领导,正在以实际行动诠释着守土有责、守土负责、守土尽责的责任和担当

绿色发展,党政领导谋举措

有权必有责,有位当有为。 在绿色发展的时代主旋律下,推 动地区高质量发展是各地党政"一把 手"的首要责任。既要百姓富,又要生 专,成为地方各级党政领导的执政

5月18日~19日,全国生态环境保护大会召开,习近平总书记在大会上发表重要讲话,为我国新时代推进生态文明建设和美丽中国建设指明了前进方向、提供了根本遵循。

深入学习贯彻习近<mark>平生态</mark>文明思 措,想,扎实抓好生态环境保护工作,切实 提升 推进区域经济绿色发展,已成为地方

11

各级党政主要领导的行动自觉。

在天津,市委书记李鸿忠、市长张 国清亲赴静海区钢铁企业考察,了解 企业发展现状和转型中面临的共性

在湖南,省委书记杜家毫在清水塘老工业区,现场督导老工业区搬迁改造工作,以环境治理铭肌镂骨来换绿色发展脱胎换骨。

在福建,沿海的厦门和内陆的武夷山,都在探索将生态产品生产纳入国民经济核算体系,打造具有地域特色的"沿海样本"和"山区样本"。

在江西,"生态+"理念融入产业发展,"生态+"现代工业、"生态+"现代农业、"生态+"现代服务业得到大力发展,生态优势正在转化为经济优势。

一项项研究部署,是对环境保护与经济发展关系的正确把握;一次次调研督导,是对"绿水青山就是金山银山"理念的具体实践;一件件改革举措,是对区域经济发展质量的有效

升。 生态环境好了,百姓钱包鼓了,各 地党委和政府主要领导正用行动绘制 着美丽中国画卷。

治污攻坚,党政领导在一线

2018年戊戌新年还未来临,南京市委、市政府就打响了这一年南京污染防治攻坚战的第一枪。市委书记张敬华与各区委书记签订了环境保护目标责任书,进一步明确了"党政同责、一岗双责、失职追责"的工作要求。

"这充分表明一种态度。在南京,市委、市政府带头把环保责任牢牢扛 在肩上、把环保工作紧紧抓在手上,并 把压力真正传导到各区、落实到一 线。"南京市长蓝绍敏说。

治污攻坚不能只喊口号,真抓实 干才能见成效。

在污染防治攻坚战中,越来越多的党政"一把手"亲自部署、亲自过问、亲自协调、亲自督办,层层压实责任,层层狠抓落实。

蓝天保卫战场上,有党政"一把 手"的身影。

河北省委书记王东峰到石家庄暗 访大气污染防治工作,随机深入老旧 小区、街道市场、垃圾转运站了解情况。

唐山市长丁绣峰亲自挂帅,夜间 指挥公安、生态环境部门开展专项执 法夜查。

蚌埠市委书记汪莹纯不打招呼、 直奔现场,带队暗访抽查蚌埠市大气 污染防治工作。

碧水保卫战场上,有党政"一把 手"的足迹。

南通市长韩立明率队暗访开发区第一污水处理厂、振兴路施工工地、通州区川港镇北桥断面等地,查看南通"263"专项行动推进情况。

东营市长赵豪志深入胜坨镇零排 沟黑臭污水直排现场,现场调度解决 污水直排问题。

乐平市委书记俞小平先后深入垃圾填埋场、医药化工厂等治理点位,暗访检查污水治理整改工作。

净土保卫战场上,有党政"一把 手"的行动。

手"的行动。 湖南省长许达哲亲自指挥以土壤 污染防治等为重点的环境治理工作, 与市州政府签订了土壤污染防治目标责任书。

在苏州溶剂厂原址污染土壤治理项目现场,苏州市委书记周乃翔检查地块治理进展情况,督促土壤污染修复治理工作。

兰州市长张伟文亲自担任危险废物专项排查整治工作领导小组组长, 对涉及危险废物的单位开展专项排查 及整治。

只有地方各级党政领导切实担负 起守护一方水土的责任,建设美丽中 国的篇章才会谱写得更加生动、精彩。

问题整改,党政领导抓落实

当前,我国民生关切已由"盼温饱"转为"盼环保",由"求生存"变为"求生态",人民群众对良好生态产品的需求日益强烈,对身边突出环境问题的关注度越来越高。

第一轮中央环保督察已经实现全 覆盖,达到了百姓点赞、中央肯定、地 方支持、解决问题的效果。在中央环 保督察的带动下,地方各级党委政府 主要领导真正将群众对美好生态环境 的诉求放在心里,将改善生态环境质 量的责任担在肩上,将解决群众身边 的突出环境问题落在实处。

民之所望,施政所向。

我们看到,四川42名省领导带队赴21个市(州)一线开展环境保护专项督导,协调解决重大问题,督办重要案件。

我们看到,安徽省级领导包保突 出环境问题整改,省委书记、省长多次 深入六安、淮南、蚌埠、宿州、淮北、亳 州等地督导突出环境问题整改工作。

我们看到,十堰市委书记、市长带 头扫除执法干扰,突出环境问题整改 工作取得明显成效。

从省级党政领导到地市级党政干部,从政府部门领导到乡镇村干部,压力层层传导,责任层层压实,区域环境质量改善成效不断显现。

锦秀山河美,光辉大地春。

在以习近平同志为核心的党中央领导下,在地方各级党委政府的真抓实干下,江山会更多娇,中国会更美丽。

习近平总书记在全国生态环境保护大会上指出,各地区各部门要坚决担负起生态文明建设的政治责任,"地方各级党委和政府主要领导是本行政区域生态环境保护第一责任人"。地方各级党政主要领导必须把生态文明建设摆在政治责任、政治任务、政治使命的高度,并将这种政治责任放在心上、扛在肩上、落实在行动上,充分发挥主引擎作用,坚决打好头阵、做好表率。 俗话说,火车跑得快全靠车头带。实践证明,一个地区生态环境保护抓得紧不紧、实不实,绿色发展效果好不好,与党政主要领导的重视程度和推进力

度有直接关系。因此,推动党政主要领导对生态环境保护真重视真行动,是生态文明建设取得真效果的关键。 生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题,也是关系民生的重大社会问题。党政主要领导作为本行政区域生态环境保护第一责任人,抓生态文明建设等不得、慢不得,更拖不得,必须坚定信念、

坚定方向、坚定思路,以更强烈的责任感和紧迫感, 撸起袖子、甩开膀子、迈开步子,当先锋打头阵,打好

污染防治攻坚战,力推绿色发展。 在污染治理攻坚上,党政主要领导必须打头阵做表率。当前,我国环境污染治理已取得阶段性进展,留下来的往往是难啃的"硬骨头"。能否带头制服这些治污拦路虎,是对其能否担负起生态文明建设政治责任的检验。俗话说,千难万难,"一把手"重视就不难。在整治生态环境顽疾的过程中,党政主要领导仅思想重视还不够,还必须落到实践中,既要运筹帷幄更要靠前指挥,做到亲自督促环境治理进展情况,亲自研究分析瓶颈问题,亲自协调解决各类掣肘难题,及时打通生态环境保护中的梗阻。同时,要以自身的示范带动作用,

动员和凝聚更广泛的治污力量,确保打好污染防治

在解决群众关心的突出环境问题上,党政主要领导必须打头阵做表率。为官一任,造福一方。。要做到生态惠民、生态利民、生态为民,当前最紧要的就是坚持以解决损害群众健康的突出环境问题为重点,以化解群众信访集中的环境问题为突破,以和军众信访集中的环境问题为突破,以和军众,亲自协调办军众,亲自协调极极强,主动带案下访,亲自协积极极强,并继治;实效积极极超。在此基础上,持续发力,久久为功,努力提供更多优质生态产品,满足人民群众日既发的优美生态环境需要,用蓝天白云、繁星闪烁、清水的优美生态环境需要,树立党政主要领导在群众心目中的口碑。

在推动区域绿色发展上,党政主要领导必须打 头阵做表率。污染防治攻坚战不仅能够推动环境质 量持续改善,也能够倒逼产业转型升级、实现绿色发 展。为此,要深化绿色发展理念,把推动绿色发展作 为对自身政治觉悟、党性修养的现实检验,充分认 识绿色发展是必然选择、必由之路,同时带动班 子成员和所属干部系统学习领悟,切实把绿色发 展理念融入血脉、落在行动。要保持绿色发展定 力,既要有刮骨疗伤的勇气,大力淘汰落后产能, 深入实施"散乱污"企业整治,割掉产业转型升级 的黑尾巴,也要有探索创新的胆量,强化创新驱动, 发展绿色产业,推动经济提质增效。要健全绿色发 展机制,加快推动生态文明体制改革,逐步健全生态 文明建设领域的各类法律法规和政策措施,并落实 到产业规划布局、生产过程污染控制、生态修复、自 然资源资产审计和责任追究等各环节,保障生态文 明建设高效稳步向前。



■湖南省委书记杜家毫专题调研耕地重金属污染修复治理工作,强调要持之以恒做好这项工作,更好地传承和维护湖南"鱼米之乡"的美誉。 罗新国摄

▼贵州省六盘水市长李刚调研扬尘污染防治和水污染 治理工作,指出要用科学的态度,采取针对性的措施和办法, 分类施策、对症下药,解决好存在的突出环境问题。



●地方霧例

扛起责任 落实行动

中共浦江县委书记 施振强

近年来,浙江省浦江县委、县政府坚持以保护人民群众身体健康为根本出发点,坚决担负起生态文明建设的政治责任,严格落实生态环境保护主体责任,强化生态环境保护"党政同责""一岗双责",并落实到具体行动中,取得了明显成效。

"绿水青山就是金山银山"。在习近平总书记"两山"理论的指引下,在浙江省委和金华市委的坚强领导下,浦江率先打响浙江水环境整治第一枪。短短4年时间,实现了从污染型产业无序发展受害者到生态文明建设受益者的角色转变。

曾经的浦江,有2.2万多家水晶污染加工户、600多万平方米的违法建筑遍布城乡,462条"牛奶河"、577条"垃圾河"触目惊心,是浙江环境最差、违建最严重、信访最严重的县之一,百姓自嘲"坐在垃圾堆上数钱,躺在医院里花钱"。

"良好生态环境是最普惠的民生福祉"。浦江县委、县政府深刻领会习近平总书记这一论述的精神,以前所未有的决心和胆魄,率先打响了一场全空域、全天候的生态治理攻坚战,推动了生态治理由运动式、突击式、行政式,向全民化、法治化、科学化转变。

污染防治攻坚战是一场大仗、硬仗、苦仗。 浦江这几年的实践证明,坚持党的领导,是打好 污染防治攻坚战的首要前提和关键保障。浦江 积极推进"党建+"模式,用基层党建引领基层治 理。现在,走进浦江的每个乡镇街道,都建有治 水"挂图作战"室;走到浦江的每条河道,都有"河 长""江段长""义务护水队"的身影;走入浦江的 每个种庄,都能看到基层党员帮助指导农户垃圾

推进污染防治,建设美丽家园,必须要求各级各部门履行好生态环境保护职责,做到守土有责、守土尽责,分工协作、共同发力,凝聚起生态环境保护工作的强大合力。

浦江层层签订五水共治、气尘合治、生态县建设等工作目标责任书,将任务落实到各相关部门和各乡镇(街道),依法明确和细化生态环境保护责任,层层传导压力,层层分解任务,层层抓好

浦江县委、县政府坚持生态惠民、生态利民、 生态为民,大胆探索,敢为人先。创新实施河长制,组建成立河长制办公室,制定出台《浦江县全面深化河长制工作方案(2017年-2020年)》,以 河长制为抓手,统筹推进各项工作。全县党员干部担任河长、塘长、哨长,为治水工作保驾护航。

在全国创新实施"一厂一湿地、一村一湿地、 一库一湿地",新增湿地面积6400余亩。在每个 污水处理厂后面建一个湿地,在每个村建一个生态 洗涤房,实现出水化学需氧量削减率达到60%,氨氮 削减80%。同时,全域推进生态廊道建设,沿山、沿 江两大廊道贯穿浦江全境,成功创建浦阳江国家 级湿地公园。

高质量完成截污纳管。这是最基础的治污工程,也是良心工程。浦江实行所有管材砂石统一配送,所有管网100%机器人检测、100%闭水试验,确保了截污纳管地下隐蔽工程的高质量。

浦江生态治理治出了一个山青水秀的自然生态,治出了一个风清气正的社会环境,也治出了一条高质量发展之路。优良的生态吸引了一批高新智能制造企业的入驻,对环境要求极高的集成电路装备产业园和5G智能装备产业园正在

浦江将坚定不移地在生态文明建设的道路上走下去,努力让山更青、水更绿、百姓更幸福。